

□文/图 半岛全媒体记者 孙桂东

西海岸新区红石崖附近海域，一直是当地居民赶海的地方，他们趁着落潮的时候到海滩上抓虾虎、捞海螺等，一天能收入一二百元。

曾经，赶海以当地中老年人为主，近年来随着短视频的兴起，不少年轻人开始带着粉丝一起赶海。如今，赶海大军里超过八成是来打卡游玩，一些主播也瞅准机会，通过免费当“导游”的方式增加流量，后期再利用带货等方式变现。

赶海网红变身“导游”

近段时间，胶州湾赶海在短视频平台上火出圈，不少市民来到红石崖打卡游玩。

4月20日上午9时许，小殷圈海域岸边已经停满车辆，还有不少人骑着摩托车或者自行车而来，他们大多是周边居民，以赶海卖海鲜为业。除了这些职业赶海人，超过八成是以游玩为主。

由于游客多数不熟悉海域情况，很多人都想找个人领着，90后小伙曾阿泰因为拍摄赶海视频，成为小有名气的网红，后来在粉丝的要求下成了一名“导游”。

曾阿泰的老家在胶州，从小就在海边长大，2019年起在小殷圈附近经营一家商店，闲着没事就到周边赶海。“这一片海域没有人承包，而且海货比较多。”曾阿泰介绍，他的赶海视频都是真实记录，很快就有了不小的阅读量，也积累了2万多粉丝，他经常在抖音上更新短视频，不少粉丝就提议让他当“导游”，一起去赶海。

“赶海主要看潮汐。一个月差不多能赶十多天，主要是选择白天的低潮期。”曾阿泰说，白天赶海安全系数比较高一点。

“一年四季都不缺海货”

曾阿泰告诉记者，“春天主要抓虾虎；夏天抓螃蟹和捞海螺；秋天海货种类就比较多，有螃蟹、海螺、八爪鱼等；到了冬天可以捞海蛎子。赶海的话，一年四季都不缺海货。”

如今正是赶海抓虾虎的旺季，抓虾虎的地方在胶州湾大桥附近，距离岸边有四五公里。

在退潮后的海滩上有一条小海沟，海沟的底部相比泥滩坚硬，就成了通行的主要道路，赶海人排列整齐往海里走去，场面十分壮观。

“走得越远，抓得越多。如果要抓虾虎，基本上要走出去20多分钟的距离，所有人才会分散开寻找海货。”作为有着四五年经验的赶海人，曾阿泰清楚哪些地方海货多，也了解哪些地方有危险。他带粉丝赶海并不收费，如果粉丝赶海的时候没有装备，可以从他那里购买。

曾阿泰说，出售赶海装备基本不挣钱，他更看重背后的流量，“主播有了流量以后，可以通过直播带货等方式变现。作为一名主播，靠着过硬的内容逐渐有了一批忠实的粉丝，而且以后来赶海的人会越来越多，成为大流量主播以后，也就拥有了变现的能力。”



4月20日上午9时许，在红石崖街道小殷圈附近海域，赶海人排列整齐往海里走去。

拍视频带粉丝赶海 海边念起新生意经



退潮后露出的泥滩，在上面行走非常费力。



赶海抓到的虾虎，往往刚上岸就被抢购一空。

泥中抓虾虎，步步皆辛苦

20日一早，就有不少人赶到小殷圈，准备在退潮之后去海里大干一场。“遇上大潮，往往赶海的收获更大。”当地居民告诉记者，前一天有人抓回近20斤虾虎。

对于赶海，很多市民都充满向往，实际体验可能并没有那么美好。记者换上防水衣，沿着小海沟行走20多分钟，才能到有虾虎出没的地方。

赶海也是个非常耗费体力的活。退潮后的海滩上都是淤泥，最浅的地方也要超过脚踝，穿上防水衣行走非常困难，一旦停下两只脚很快就会陷入泥里，需要费很大力气才能拔出来。

在岸边的時候，很多人会提前在脚踝上绑上一根绳子。到了海滩以后，记者才感受到他们这样做的必要性。如果两只脚陷在泥地里，往外拔

的时候，脚跟鞋往往会分离。

抓虾虎，常年赶海的人会有小窍门。赶海的杨大妈介绍，虾虎待的巢穴里，上方通常会有一个很圆的小孔，附近还会有另外一个小孔。通过按压小孔，里面的水柱就会把虾虎从另外一侧冲出来，然后找准时机抓住就可以了。

杨大妈的经验说起来容易，记者实际体验发现，在海里寻找虾虎隐藏的地方，非常浪费眼力。盯着寻找一阵后，记者就感觉有点眼花了。

当天在胶州湾大桥与红石崖之间海域，粗略估计有超过200人在赶海。到了中午12时左右，海水开始明显上涨，陆续有人返回岸边。记者忙着低头寻找虾虎，很快就忘记了时间，直到别人大声提醒，才发现已经明显涨潮。

“如果到了比较偏远的地方，遇到涨潮会非常危险。一般最多能捞4个小时左右，等潮水涨上来就有点危险了。”杨大妈介绍，经常赶海的人经验丰富一些，能够抓到的海货也多一些。

杨大妈今年80岁，从8岁开始就跟着父辈出来赶海。“年纪大了，体力跟不上了。”杨大妈当天抓到了不到3斤虾虎，上岸后按照一斤60元卖出，收入150元左右。记者看到，虾虎刚上岸就被游客抢购一空，赶海收获最多的人抓了七八斤虾虎，当天应该能收入400元左右。

记者在返回岸边的路上，就遇到一起游客被困泥滩的险情。显然，对于职业赶海人而言，虽然有时候能收获满满，但是背后付出的辛苦也非常多。

赶海体验

扫码参与

